



கால்நடை பராமரிப்பு,
பால்வளம் மற்றும் மீன்வளத்துறை

மீன்வளம்

மானியக் கோரிக்கை எண் : 7

அறிவிப்புகள்

2018 - 2019

D. ஜெயக்குமார்

மீன்வளம், பணியாளர் மற்றும்
நிருவாகச் சீர்திருத்தத்துறை அமைச்சர்

1. சென்னை மீன்பிடி துறைமுகத்தில் படகுகள் நிறுத்துமிடத்திலுள்ள இட நெரிசலை குறைக்கும் விதமாக 5 கோடி ரூபாய் செலவில் படகு அணையும் தளம் நீட்டித்து அமைக்கப்படும்

சென்னை மீன்பிடி துறைமுகத்தில், விசைப்படகுகள் மற்றும் பாரம்பரிய மீன்பிடி படகுகள் இட நெரிசல் இன்றி, எளிதாக நிறுத்திட ஏதுவாக படகு அணையும் தளத்தினை இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 5 கோடி ரூபாய் செலவில் கூடுதலாக 70மீட்டர் அளவிற்கு நீட்டிக்கப்படும். இந்த மீன்பிடி படகு அணையும் தளத்தினை நீட்டிப்பதன் மூலம் சென்னை மீன்பிடி துறைமுகத்தில் கூடுதலாக 100 மீன்பிடி படகுகளை நிறுத்த இயலும். மேலும், மீன்பிடி துறைமுகத்தின் தென் பகுதியில் அமைந்துள்ள மீன் ஏலமிடும் பகுதிகளை முழுமையாக பயன்படுத்திட வழிவகை ஏற்படும்.



2. பாரம்பரிய மீனவர்களின் மீன்பிடி திறன் மற்றும் மீன் உற்பத்தியினை அதிகரித்திட ஏதுவாக 50 விழுக்காடு மானியத்தில் வெளிப்பொருத்தும் / உட்பொருத்தும் இயந்திரங்கள் 2 கோடி ரூபாய் செலவில் வழங்கப்படும்

மீன்பிடி படகுகளின் வெளிப்பொருத்தும் / உட்பொருத்தும் இயந்திரங்கள் குறைந்த உழைப்புத்தன்மை கொண்டவையாக இருப்பதாலும், பாரம்பரிய கடல் மீனவர்கள் புதிய இயந்திரங்கள் வழங்கிட தொடர்ந்து கோரி வருவதாலும், அவர்களின் தேவையை பூர்த்தி செய்யும் வகையில் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, வெளிப்பொருத்தும் / உட்பொருத்தும் இயந்திரங்கள் புதியதாக வாங்கிட பாரம்பரிய மீனவர்களுக்கு 2 கோடி ரூபாய் மானியமாக வழங்கப்படும். இத்திட்டத்தின் கீழ் 50 விழுக்காடு மானியம் அதிகபட்சமாக அலகு ஒன்றுக்கு 60,000 ரூபாய் வீதம் வழங்கப்படும்.

3. தமிழ்நாட்டின் உவர்நீர் வாழ் உயிரின வளர்ப்பிற்கு உகந்த உவர்நீர் வள வரைபடம் (Resource Mapping) தயார் செய்யும் பணி 50 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்

தமிழ்நாட்டில் கடலோர மீன்வளர்ப்பினை அதிகரித்திடும் பொருட்டு கடலூர், விழுப்புரம், தஞ்சாவூர், திருவாரூர், புதுக்கோட்டை மற்றும் தூத்துக்குடி ஆகிய 6 மாவட்டங்களில் உள்ள உவர்நீர் ஆதாரங்கள் கண்டறியப்பட்டு உவர்நீர் வள வரைபடம் தயாரிக்கப்படும். இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, மேற்கண்ட 6 மாவட்டங்களில் உள்ள நில பயன்பாட்டு முறை, நிலத்தடி நீர் தேங்கும் தன்மை மற்றும் நீர் ஆதாரம் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் 50 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் உவர்நீர் வள வரைபடம் தயார் செய்யப்படும். இந்த ஆய்வின் மூலம் மீன் மற்றும் இறால் உற்பத்தியினை பெருக்குவதோடு மாநிலத்தின் ஏற்றுமதி திறனும் அதிகரிக்கப்படும்.

4. கடலில் மிதவை கூண்டுகளில் மீன்வளர்ப்பிற்கு தேவையான மீன்குஞ்சு உற்பத்தி மேற்கொள்ள 1 கோடியே 7 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் கடல் மீன்குஞ்சு வளர்ப்பகம் அமைக்கப்படும்

நிலைத்த வாழ்வாதாரத்திற்கான மீன்வள மேலாண்மை திட்டத்தின் கீழ் கடலோர மீனவர்களுக்கு, கடல்மீன்களின் வளர்ப்பு பற்றிய பயிற்சி அளிக்கப்பட்டு காஞ்சிபுரம், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், தூத்துக்குடி மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்டங்களில் மீனவக் குழுக்களால் கடல்மீன் வளர்ப்பு வெற்றிகரமாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. மீன்வளர்ப்பிற்கான மீன்குஞ்சுகள் தேவையை பூர்த்தி செய்ய இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, இராமநாதபுரம் மாவட்டம், மண்டபத்தில் 1 கோடியே 7 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் கடல் மீன்குஞ்சு வளர்ப்பகம் உருவாக்கப்படும்.

5. இராமநாதபுரம் மாவட்ட மீனவ மகளிரின் வாழ்வாதாரத்திற்கு 3 கோடியே 93 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் கடற்பாசி வளர்ப்பு மற்றும் உபபொருட்கள் தயாரிப்பு அலகு அமைக்கப்படும்

பாக் வளைகுடா மாவட்டங்களை சார்ந்த மீனவ மகளிருக்கு கடற்பாசி வளர்ப்பு ஒரு மாற்று வாழ்வாதாரமாக திகழ்கிறது. கடல் மீனவ மகளிருக்கு, கடற்பாசி உற்பத்தியினை அதிகரிக்கும் பொருட்டு இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, கடற்பாசி விதைப்பண்ணை மற்றும் உபபொருட்கள் தயாரிப்பு அலகு ஒன்று, 3 கோடியே 93 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் அமைக்கப்படும். இதன் வாயிலாக 500க்கும் மேற்பட்ட மீனவ மகளிர் பயனடைவார்கள்.

6. காஞ்சிபுரம் மாவட்டம் ஆத்தூரில் அமைந்துள்ள மீன்குஞ்சு வளர்ப்பு நிலையம் 1 கோடி ரூபாய் செலவில் விரிவுபடுத்தப்படும்

காஞ்சிபுரம் மாவட்ட மீன் வளர்ப்போரின் மீன்குஞ்சு தேவையினை பூர்த்தி செய்திடும் வகையில், காஞ்சிபுரம் மாவட்டம் ஆத்தூரில் அமைந்துள்ள மீன்குஞ்சு வளர்ப்பு நிலையத்தில் கூடுதலாக 1,600 சதுர மீட்டர் பரப்பளவில் மீன்குஞ்சு வளர்ப்பு குளங்கள் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 1 கோடி ரூபாய் செலவில் விரிவுபடுத்தப்படும். இதன் மூலம் ஆண்டுதோறும் 7 இலட்சத்து 68 ஆயிரம் மீன்விரலிகள் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு மீன் வளர்ப்போர்களுக்கு விநியோகிக்கப்படும். இதனால் ஆண்டிற்கு 190 டன் மீன்கள் கூடுதலாக உற்பத்தி செய்ய இயலும்.

7. ஈரோடு மாவட்டம், பவானிசாகர் அரசு பழைய மீன் பண்ணையில் உள்ள சினைமீன் குளங்கள் 1 கோடி ரூபாய் செலவில் புனரமைக்கப்படும்

தமிழ்நாட்டில் மீன் விரலிகள் உற்பத்தியில் தன்னிறைவு பெறுவதற்காக, புதிய மீன் பண்ணைகளை அமைத்தல் மற்றும் பழைய மீன் பண்ணைகளை புனரமைத்தல் போன்ற பல்வேறு நடவடிக்கைகளை அரசு மேற்கொண்டு வருகிறது.

தமிழ்நாட்டின் பெரிய மீன்குஞ்சு உற்பத்தி நிலையமான, பவானிசாகர் பழைய மீன் பண்ணையிலுள்ள 3,000 சதுர மீட்டர் பரப்பளவு கொண்ட சினைமீன் குளங்கள் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, ஒரு கோடி ரூபாய் செலவில் புனரமைக்கப்படும். இத்திட்டத்தினை செயல்படுத்துவதன் மூலம் கூடுதலாக 2.5 கோடி நுண்மீன் குஞ்சுகள் ஆண்டுதோறும் உற்பத்தி செய்ய இயலும்.



8. நீலகிரி மாவட்டத்தின் உயர்மட்ட நிரோடைகளில் குளிர்நீர் பிரதேச மீன் இனமான 'ட்ரவுட்' மீன் இன இருப்பு அதிகரிக்கப்படும்

குளிர்நீர் மீன்வள ஆதாரங்களைக் கொண்ட மாநிலங்களில் தமிழகமும் ஒன்றாகும். நீலகிரி மாவட்டத்தில் 'ட்ரவுட்' மீன் இருப்பினை நிலைப்படுத்துவதற்கும், கேளிக்கை மற்றும் விளையாட்டு மீன்பிடிப்பினை ஊக்குவித்திடவும், உதகமண்டலத்தில் அவலாஞ்சியில் உள்ள மீன்குஞ்சு பொரிப்பகத்தில் 'ட்ரவுட்' மீன் குஞ்சுகள் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு உயர்மட்ட நிரோடைகளில் இருப்பு செய்யப்பட்டுவருகிறது. இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 40 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் இமாச்சலபிரதேச மாநிலத்திலிருந்து 'ட்ரவுட்' மீன் குஞ்சுகள் கொண்டுவரப்படும். இவை நீலகிரி மாவட்ட உயர் மட்ட நிரோடைகளில் இருப்பு செய்யப்படும்.

9. தனியார் மீன்பண்ணையாளர்களை ஊக்குவித்திடும் பொருட்டு, மீன்குஞ்சு பொரிப்பகம் அமைத்திட 30 இலட்சம் ரூபாய் மானியம் வழங்கப்படும்

தமிழ்நாட்டில் நீலப்புரட்சி திட்டத்தின் மூலம் 2020 ஆம் ஆண்டில் மீன் உற்பத்தியினை 3 மடங்காகவும் மற்றும் விவசாயிகளின் வருவாயினை 2 மடங்காகவும் உயர்த்திடுதல் நோக்கமாகும். இத்திட்டத்தின் நோக்கத்தினை எய்திட மீன்குஞ்சு உற்பத்தி மற்றும் மீன் உற்பத்தியினை பெருக்குவதற்கு அரசு மற்றும் தனியார் துறைகளில் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்துதல் அவசியமாகும். இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 3 மீன்குஞ்சு உற்பத்தி பண்ணைகள் 75 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் அமைத்திட 40 விழுக்காடு மானியமாக 30 இலட்சம் ரூபாய் மீன்வளர்ப்போருக்கு வழங்கப்படும். இதன் மூலம் 3 கோடி மீன்குஞ்சுகள் கூடுதலாக உற்பத்தி செய்யப்படும்.



10. கடல் உணவு தயாரிப்பு தொடர்பான சிறப்பு பயிற்சி சென்னை இராயபுரத்தில் உள்ள மத்திய சமையலறைக் கூடத்தில் தமிழ்நாடு டாக்டர் ஜெ ஜெயலலிதா மீன்வள பல்கலைக்கழகத்துடன் இணைந்து வழங்கப்படும்

கடல் உணவினை உண்பதினால் ஏற்படும் பயன்பாட்டினை பிரபலப்படுத்துவதற்கும் மற்றும் மீனவர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பினை உருவாக்கிடவும், இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 20 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் “பல்வேறு கடல் உணவுகள் தயாரிப்பது தொடர்பான குறுகிய கால சான்றிதழ் படிப்புகள்” தமிழ்நாடு டாக்டர் ஜெ ஜெயலலிதா மீன்வள பல்கலைக்கழகத்துடன் இணைந்து தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சி கழகத்தால் வழங்கப்படும். இதன் மூலம் மீனவ மகளிர் குழுக்கள் மற்றும் தொழில்முனைவோர் பயன்பெறுவர்.

11. தமிழ்நாட்டில் இரண்டு இடங்களில் 20 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் நவீன மீன் விற்பனை நிலையங்கள் ஏற்படுத்தப்படும்

தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சிக் கழகத்தின் சில்லறை மீன் விற்பனையினை விரிவுபடுத்திட ஏதுவாக இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, சென்னை மற்றும் மதுரை மாநகரங்களில் 20 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் இரண்டு நவீன சில்லறை மீன் விற்பனை நிலையங்கள் அமைக்கப்படும். இதன் வாயிலாக, மாநகராட்சிகளில் பெருவாரியான நுகர்வோருக்கு தரமான மீன்கள் மற்றும் மீன் உணவுகள் நியாயமான விலையில் கிடைப்பதோடு, தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சிக் கழகத்தின் சில்லறை விற்பனை வருவாயும் அதிகரிக்கும்.

**12. தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சிக் கழகத்தின் மூலம்
3 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கடல் மீன்
உணவகம், அலுவலகம் மற்றும் மீன்துறை
ஆய்வு மாளிகை அமைக்கப்படும்**

இராமநாதபுரம் மாவட்டம் இராமேஸ்வரத்தில் தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சிக் கழகத்தின் மூலம் மீன்வளத்துறைக்கு சொந்தமான இடத்தில் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, கடல் மீன் உணவகம், அலுவலகக் கட்டடங்கள் மற்றும் ஆய்வு மாளிகை 3 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நிறுவப்படும். இந்த வளாகத்தில் உள்ள அலுவலகக் கட்டடம் இராமேஸ்வரம் மீன்துறை உதவி இயக்குநர் மற்றும் தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சிக்கழக துணை மேலாளருக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்படும். கடல் மீன் உணவகம் மூலம் தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சிக் கழகத்திற்கு கூடுதல் வருவாய் கிடைக்கும்.

13. தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சிக் கழகத்தின் மீன் விற்பனை கட்டமைப்புகளை மேம்படுத்தித் தொடர் குளிர் சாதன வசதிகள் 1 கோடி ரூபாய் செலவில் ஏற்படுத்தப்படும்

தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சிக் கழகத்தின் மீன் விற்பனை மற்றும் மீன் விற்பனைக்கான போக்குவரத்து கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்திட ஏதுவாக இரண்டு நவீன மீன் விற்பனை அங்காடிகள், இரண்டு நடமாடும் மீன் விற்பனை நிலையங்கள் மற்றும் நான்கு குளிர்காப்பு வசதிகளுடன் கூடிய மீன் விற்பனை வாகனங்கள் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 1 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நீலப்புரட்சி திட்டம் மற்றும் தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சிக் கழக நிதியின் கீழ் ஏற்படுத்தப்படும். இதன் மூலம் தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சிக் கழகம் அதிகப்படியான நுகர்வோருக்கு தரமான மீன்கள் மற்றும் மீன் உணவுப் பொருட்களை விற்பனை செய்திட வழிவகுக்கும்.

**14. மீன்களை சுகாதாரமான முறையில்
கையாளுவதற்கு பாரம்பரிய மீனவர்களுக்கு
35 இலட்சத்து 25 ஆயிரம் ரூபாய் மானியத்தில்
குளிர்காப்பு பெட்டிகள் வழங்கப்படும்**

பாரம்பரிய மீனவர்களால் பிடிக்கப்படும் மீன்கள், பிடிக்கப்படும் இடத்திலிருந்து விற்பனை செய்யப்படும் இடம் வரை சுகாதாரமான முறையில் கையாளும் பொருட்டும், மீன்களின் தரத்தினை பாதுகாத்திடவும், இதன் மூலம் பிடிக்கப்பட்ட மீன்களுக்கு நல்லவிலையினைப் பெற்றிடவும் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 1000 குளிர்காப்பு பெட்டிகள் 50 விழுக்காடு மானியத்தில் 35 இலட்சத்து 25 ஆயிரம் ரூபாய் செலவில் வழங்கப்படும். இதன் மூலம் கடலோர மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த 1000 மீனவர்கள் பயனடைவர். இத்திட்டம் தமிழ்நாடு மாநிலத்தலைமை மீன்வள கூட்டுறவு இணையம் மூலம் செயல்படுத்தப்படும்.

**15. தமிழ்நாட்டின் நான்கு மீன்பிடி துறைமுகங்களில்
60 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் கூட்டுறவு
அங்காடிகள் அமைக்கப்படும்**

தூத்துக்குடி, தேங்காய்பட்டணம், குளச்சல் மற்றும் சின்னமுட்டம் ஆகிய மீன்பிடி துறைமுகங்களில் கூட்டுறவு அங்காடிகள், விசைப்படகுகளுக்கு தேவையான உணவு பொருட்கள், எரிவாயு, எரிபொருள், மீன்பிடி வலைகள் மற்றும் மீன்பிடிப்பிற்கு தேவையான அத்தியாவசிய பொருட்கள் வழங்கிடும் பொருட்டு இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, நான்கு கூட்டுறவு அங்காடிகள் முறையே 15 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மொத்தம் 60 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்படும்.

இத்திட்டம் தமிழ்நாடு மாநிலத் தலைமை மீன்வள கூட்டுறவு இணையத்தால் செயல்படுத்தப்படும்.

16. தமிழ்நாட்டின் மூன்று மீன்பிடி துறைமுகங்களில் தொடர் குளிர் சாதன வசதிகள் ஏற்படுத்தும் விதமாக 4 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் பனிக்கட்டி உற்பத்தி நிலையங்கள் அமைக்கப்படும்

தேங்காய்பட்டணம், குளச்சல் மற்றும் தூத்துக்குடி மீன்பிடி துறைமுகங்களில் தொடர் குளிர்சாதன வசதிகளை மேம்படுத்திட ஏதுவாக இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 30 மெட்ரிக் டன் திறன் கொண்ட பனிக்கட்டி உற்பத்தி நிலையங்கள் தலா 1 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மொத்தம் 4 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்படும்.

இந்த பனிக்கட்டி உற்பத்தி நிலையங்கள் தமிழ்நாடு மாநிலத் தலைமை மீன்வள கூட்டுறவு இணையம் மற்றும் மீன்பிடி துறைமுக மேலாண்மை குழுக்களுடன் ஒருங்கிணைந்து இயக்கப்படும்.

17. மீனவர் நலவாரிய உறுப்பினர்களுக்கு வழங்கப்படும் நிவாரணத் தொகை உயர்த்தி வழங்கப்படும்

தமிழ்நாடு மீனவர் நலவாரிய உறுப்பினர்களுக்கு வழங்கப்படும் நிவாரண உதவித்தொகையினை இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, உயர்த்தி வழங்கப்படும். விபத்தினால் அல்லது மீன்பிடிக்கையில் இறந்தால் அல்லது காணாமல் போனால் நிவாரண உதவித்தொகை 1 இலட்சம் ரூபாயிலிருந்து 2 இலட்சம் ரூபாயாகவும், மீனவர்கள் விபத்து காரணமாக ஒரு கை அல்லது ஒரு கால் இழப்பு ஏற்பட்டால் உதவித்தொகை 50 ஆயிரம் ரூபாயிலிருந்து 1 இலட்சம் ரூபாயாகவும், கை அல்லது கால் இழப்பு தவிர வேறு கடுமையான காயம் ஏற்பட்டு உடல் உறுப்புகளில் இழப்பு ஏற்பட்டால் உதவித்தொகை 20 ஆயிரம் ரூபாயிலிருந்து 50 ஆயிரம் ரூபாயாக உயர்த்தி வழங்கப்படும்.

18. எண்ணூர் துறைமுக பகுதியில் உள்ள 8 மீனவ கிராமங்களுக்கு எண்ணூர் காமராஜர் துறைமுக பெருநிறுவன சமூக பொறுப்பு நிதியின் கீழ் 1 கோடியே 60 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் வாழ்வாதார வசதிகள் ஏற்படுத்தப்படும்

எண்ணூரில் உள்ள காமராஜர் துறைமுகத்தை சுற்றி அமைந்துள்ள 8 மீனவ கிராமங்களைச் சேர்ந்த மீனவர்களின் வாழ்வாதாரத்தினை மேம்படுத்தும் பொருட்டு பயிற்சி மற்றும் சமூக நலக்கூடம், குளிர்ப்பானப் பெட்டிகள், மீன்விற்பனை செய்யும் அலுவலகம், மீனவ இளைஞர்களுக்கான உடற்பயிற்சி மற்றும் விளையாட்டு உபகரணங்கள் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, எண்ணூர் காமராஜர் துறைமுக பெருநிறுவன சமூக பொறுப்பு நிதியின் கீழ் 1 கோடியே 60 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் வழங்கப்படும்.

19. மாதவரம் வண்ணமீன் வானவில் தொழில்நுட்பப் பூங்காவில் செயல் விளக்க அலகுகள் 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்

வண்ணமீன் வளர்ப்போருக்கு பயிற்சி மற்றும் செயல் விளக்கம் வழங்குவதற்காக மாதவரத்தில் உள்ள தமிழ்நாடு டாக்டர் ஜெ ஜெயலலிதா மீன்வளப் பல்கலைக்கழகத்தின் வண்ணமீன் வானவில் தொழில்நுட்பப் பூங்காவில் குஞ்சுப் பொரிப்பகம், நாற்றங்கால் குளம் மற்றும் வளர்ப்புக் குளம் போன்றவைகள் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும். இச்செயல் விளக்கத்தின் மூலமாக வண்ணமீன் வளர்ப்போர் மற்றும் அதைச் சார்ந்த தொழில் முனைவோர் பயன்பெறுவார்கள்.

20. மதிப்பு கூட்டிய மீன் பொருட்கள் தயாரித்தலை மேம்படுத்திட 2 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் “கயலகம்” மீன் அங்காடிகள் அமைக்கப்படும்

பல் வேறு விதமான மதிப்புக் கூட்டிய மீன்பொருட்கள் எளிதில் கிடைக்க வழிவகை செய்யவும், மதிப்புக்கூட்டிய மீன்பொருட்கள் உற்பத்தியை அதிகரித்து அதன் மூலம் மீன்வளத் தொழில் முனைவோர்களை மேம்படுத்தவும் மற்றும் தனிநபர் மீன் நுகர்வோர் எண்ணிக்கையை அதிகரிக்கவும், “கயலகம்” என்ற மீன் அங்காடிகள், இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 2 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தேசிய வேளாண் அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் கீழ் தூத்துக்குடி மற்றும் பொன்னேரியில் உள்ள மீன்வளக்கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம் மற்றும் நாகப்பட்டினம் மீன்வளப் பொறியியல் கல்லூரியிலும் அமைக்கப்படும்.

21. வாணியஞ்சாவடியில் உள்ள முதுகலைப் பட்டமேற்படிப்பு நிலையத்தில் மாநில மீன் உணவு தரச்சான்றிதழ் ஆய்வகம் 2 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கப்படும்

மீன் உணவு மற்றும் மீன் உணவு தயாரிக்கப் பயன்படும் மூலப்பொருட்களின் தரத்தினை ஆய்வு செய்து, மீன் உணவு தரச்சான்று வழங்கும் பொருட்டு மாநில ஆய்வுக்கூடம் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 2 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில், தேசிய வேளாண் அபிவிருத்தித் திட்டத்தின் மூலமாக வாணியஞ்சாவடியில் உள்ள தமிழ்நாடு டாக்டர் ஜெ ஜெயலலிதா மீன்வளப் பல்கலைக்கழகத்தின் முதுகலை பட்ட மேற்படிப்பு நிலையத்தில் அமைக்கப்படும். இதன் மூலம் மீன் வளர்ப்பிற்கு தரமான மீன் உணவு கிடைப்பதோடு, மீன் உற்பத்தியும் அதிகரிக்கும்.

**22. நீர் மறு சுழற்சி முறையில் கொடுவா
மீன்வளர்ப்பு தொழில்நுட்ப பூங்கா 3 கோடியே
50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில்
அமைக்கப்படும்**

நீர் மறுசுழற்சி முறையில் மீன்வளர்ப்பை மேற்கொள்ளும் அமைப்பை உள்நாட்டு தொழில் நுட்பத்துடன் உருவாக்கும் பொருட்டு இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 3 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் சென்னையிலுள்ள மாதவரத்தில் மறுசுழற்சி முறையில் கொடுவா மீன்வளர்ப்பு தொழில்நுட்ப பூங்கா அமைக்கப்படும். இதன் மூலம் சுகாதாரமான முறையில் நன்னீரில் கொடுவா மீன்வளர்ப்பை மேற்கொண்டு மீன் பண்ணையாளர்களின் வருமானத்தை இருமடங்காக்க இயலும்.

23. மீன்வள பல்கலைக்கழகத்தில் செயல்படும் நிலைத்த மீன் உற்பத்தி மையங்கள் அரசு மற்றும் தனியார் பங்களிப்புடன் 3 கோடியே 78 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் மேம்படுத்தப்படும்

கன்னியாகுமரி, இராமநாதபுரம், தஞ்சாவூர், ஈரோடு மற்றும் கிருஷ்ணகிரி ஆகிய இடங்களில் உள்ள பல்கலைக்கழகத்தின் மீன் உற்பத்தி மையங்களில் வளங்குன்றா நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு பணிகளை மேம்படுத்திடவும், மீன்வளத் தொழில் முனைவோர்களை ஊக்குவிக்கும் நோக்கில் தமிழ்நாடு டாக்டர் ஜெ ஜெயலலிதா மீன்வளப் பல்கலைக்கழகத்தில் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 3 கோடியே 78 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அரசு மற்றும் தனியார் பங்களிப்புடன் மீன்வள உற்பத்தி பணிகள் மேம்படுத்தப்படும்.

24. தூத்துக்குடி மாவட்டம் தருவைக்குளத்தில் ஒருங்கிணைந்த பல்அடுக்கு நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு தொழில்நுட்பம் 2 கோடியே 99 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும்

மீன் உற்பத்தியை அதிகரிக்கவும் மற்றும் கிராமப்புற மீனவர்களுக்கு மாற்று வாழ்வாதாரத்தை ஏற்படுத்தவும் தமிழ்நாடு டாக்டர் ஜெ ஜெயலலிதா மீன்வளப் பல்கலைக்கழகத்தால் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 2 கோடியே 99 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தூத்துக்குடி மாவட்டம், தருவைக்குளத்தில் ஒருங்கிணைந்த பல்அடுக்கு நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு என்கிற புதிய தொழில்நுட்பம் செயல்படுத்தப்படும்.

இதன் மூலம் கிராமப்புற மீனவர்களின் வாழ்வாதாரத்தினை மேம்படுத்திட இயலும்.

25. தமிழ்நாடு நீர்வள நிலவளத் திட்டத்தின் மூலம் மேம்படுத்தப்பட்ட மீன் வளர்ப்பு தொழில் நுட்பங்கள் 2 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும்

தமிழ்நாடு நீர்வள நிலவளத் திட்டத்தின் கீழ் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 2 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் தரமான சினைமீன்கள் உற்பத்தி, தரமான மீன்குஞ்சுகள் உற்பத்தி மற்றும் தனித்துவம் வாய்ந்த மீன் தீவனம் தயாரித்தல் ஆகியவற்றில் தமிழ்நாடு டாக்டர் ஜெ ஜெயலலிதா மீன்வளப் பல்கலைக்கழகம் புதிய தொழில் நுட்பங்களை உருவாக்கிடவும், அத்தொழில் நுட்பங்களில் மீன்வளர்ப்பு தொழில் முனைவோர்க்கு அடுத்த 5 ஆண்டுகளுக்கு பயிற்சி அளித்திடவும் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

**26. பழுவேற்காடு ஏரியில் மீன்வளத்தை அதிகரிக்க
செயற்கைப் பவளப்பாறைகள் 8 கோடியே
30 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்படும்**

பழுவேற்காடு ஏரி பகுதியில் மண்படிவு மற்றும் ஏரியின் முகத்துவாரப்பகுதி மூடிக்கொள்ளுதல் காரணமாக மீன்களின் பல்லுயிர் வளமானது குறைந்து கொண்டே வருகிறது. எனவே, பழுவேற்காடு ஏரி பகுதியில் மீன் பல்லுயிர் வளம் மட்டுமல்லாமல் மொத்த மீன் பிடிப்பின் அளவு மற்றும் மீன் பிடி திறன் அதிகரிக்கும் பொருட்டு இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 8 கோடியே 30 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் செயற்கைப் பவளப்பாறைகள் மற்றும் மீன்களை திரட்டும் செயற்கை பாறைகள் நிறுவப்படும்.

27. மீன்வளர்ப்பு தொழிற்கூடங்களுக்கு தமிழ்நாடு டாக்டர் ஜெ ஜெயலலிதா மீன்வளர்ப்பு பல்கலைக்கழகத்தில் நவீன மீன்வளர்ப்பு தொழில்நுட்ப பயிற்சிகள் 36 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நடத்தப்படும்

நவீனமாகி வரும் மீன்வளர்ப்பு தொழிற்கூடங்களுக்கு செயல்திறன் மிகுந்த பணியாளர்களின் தேவைகளை பூர்த்தி செய்யும் நோக்கில் “நவீன மீன்வளர்ப்பு தொழில்நுட்பங்களில்” 25 நாட்கள் கால அளவு கொண்ட நான்கு திறன் மேம்பாடு பயிற்சிகள் திருவள்ளூர், காஞ்சிபுரம் மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்டங்களில் இந்திய வேளாண் திறன் கழகத்தின் பாடத்திட்டத்தின்படி நடத்தப்பட உள்ளன. இப்பயிற்சிகளின் மூலம் 100 வேலையற்ற இளைஞர்கள் மற்றும் பள்ளிக்கல்வியை தொடர இயலாதவர்கள் பயன்பெறுவர். இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 36 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் இப்பயிற்சி திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

28. கடலில் மிதவைக் கூண்டுகளில் மீன் வளர்க்கும் திட்டம் 2 கோடியே 67 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்படும்

இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் அண்மைக்கடல் பகுதிகளில், கூண்டுகளில் மீன்களை வளர்த்து மாநிலத்தின் கடல் மீன் உற்பத்தியை அதிகரிக்கவும், மீனவர்களின் வாழ்வாதாரத்தை உயர்த்திடவும் இதயதெய்வம் மாண்புமிகு புரட்சித்தலைவி அம்மா அவர்களின் நல்லாசியுடன் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணையின்படி, 2 கோடியே 67 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் மிதவைக் கூண்டில் மீன் வளர்க்கும் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின் மூலம் தோராயமாக ஒரு கூண்டில் ஒரு வருடத்திற்கு 4 டன்கள் வரை மீன்களை உற்பத்தி செய்திட இயலும்.

